
încât imaginea personajului te urmă- ' 
reşte mu ltă vreme după ce ai părăsit 
sala. Mimica de o rară mobilitate şi 
conciziunea stărilor, dar mai ales plas
ticitatea expresii lor corporale, ce se 
succedă într-o permanentă şi năuci
toare mişcare, capacitatea de "asu
mare" a seismelor lăuntrice ale lui Ti
mon si restituirea lor cu del icate 1 

conotaţii afective au adus personajul i 
Gabrielei Baciu în prim-plan. 1 
În spectacolul Teatrului "Lucia Sturdza 1 
Bulandra" cu Mutter Courage, domi- 1 
nat de trava l iu l  impresionant a l  
actriţei Mariana Mihuţ în rolul  titular, 
s-au ivit nu puţine semne de vi rtuozi
tate în cazul unor personaje de plan 
secund, aşa cum au fost Predicatorul, 
Kattrin sau Yvette Pottier, în care 
actorii Virgil Ogăşanu, Ana Ioana 
Macaria şi, respectiv, Emil ia Popescu, 
sub bagheta regizoarei Cătă l i na 

Buzoianu, au adus cu sine nu numai o 
tulburătoare cantitate de adevăr 
uman şi artistic, ci şi profunde vibraţii 
în planul semnificaţii lor şi a l  atmos
ferei spectacolului. 
Exemple de profes iona l i sm şi de 
"cheltuire" generoasă de ta lent în 
crearea unor personaje secundare 
oferă şi spectacolul cu Regele Lear 
de la Teatrul "Lucia Sturdza Bu
landra", în regia lui Dragoş Galgoţiu, 
deşi puţini interpreţi ating adân
cimea şi strălucirea proprii textului 'j 
shakespearian. Astfel, ne lăsăm cu
ceriţi de jocul dezinvolt, interiorizat 
şi adeseori fin nuanţat al lu i  Dan , 
Aştilean (contele Gloucester), Marian J 
Râlea (Bufonul) sau Mihai Constantin 1 
(contele de Kent). Fiecare dintre ei i 
construieşte cu migală, cu o bună 
intuiţie şi, nu mai puţin important, cu 
o justă evaluare nu numai a carac-

terelor respective, ci şi a relaţi i lor cu 
celelalte personaje, oferind imaginea 
l impede a unor creaţii bine integrate 
şi un iversului shakespearian, dar şi 
cerinţelor de ansamblu ale specta
colului .  Dacă pentru Marian Râlea şi 
Mihai Constantin aceste evolutii con
firmă forţa cu care cei doi interpreţi 
s-au remarcat şi în alte spectacole 
(cel de-al doi lea, în Hamlet pe scena 
craioveană, în regia lu i  Gabor 
Tompa), în cazul lu i  Dan Aşti lean 
(excelent si în micutul rol din I l uzia 
comică) noua dovadă de vi rtuozitate 
ne reaminteşte că în persoana sa, 
încă ocolită de bl itzurile publ icităţii, 
putem saluta cu bucurie pe unul din
tre cei mai valoroşi actori ai scenei 
româneşti de dinaintea celui de-al 
treilea mileniu ... 

Ion Parhon 

Ceea ce v " 

D e mult mă tot bate gândul să 
scriu despre cea mai plăcută 
şi, paradoxal, cea mai ingrată 

parte a muncii secretaru lu i  l iterar. 
Pentru că ei, secretarii şi referenţii li
terari, nu redactează doar (evident, 
după ce frecventează îndelung bi
bl ioteci le) afişe, caiete-program şi 
alte materiale publ icitare, dar tot lor 
le revine sarcina de a păstra la loc 
sigur toate aceste documente pre
ţioase, singurele mărturii, după ani şi 
ani, ale spectacolelor teatrale. 
De unde să încep? Eu zic să încep de 
la ... l ipsa bani lor. Aşadar, dacă vrei să 
tipăreşti afişe şi caiete frumoase, cu 
un conţinut bogat şi o grafică ele
gantă, începi prin a te târgui cu con
tabilu l-şef care, ca un făcut, nu pri
cepe nimic din intimitatea specta
colelor institutiei de unde, cu seni
nătate, ia unu'! dintre cele mai mari 
salarii. (Există şi excepţii, dar foarte 
puţine.) Contabi lu l  respectiv pare a-ţi 
face o imensă favoare semnându-ti 
mu lt-râvnita "comandă". Totuşi, dacă 
ai ghinionul să-i mai fi spus din când 
în când câte ceva neplăcut (şi eu l-am 
avut!), n-o să-ti facă această "fa
voare", pentru c'ă argumentele sale 
l ipsa banilor - le vor "bate" întot
deauna pe ale ta le - ridicarea nivelu
lui cultural a l  spectatorului ,  cu lti
varea simţului  estetic, toate acestea 
părând u-i-se de-a dreptul ridicole 

rama ne 
"domnului cu punga veşnic închisă". 
Dacă pâinea, şi carnea, şi brânza sunt 
scumpe, de ce-ar fi ieftine plăcerile 
spirituale? Sunt scumpe toate: ca
setele, hârtia foto, filmele, hârtia în 
general, graficienii; apoi s-ar cuveni 
să primească şi traducătorii şi autorii 
câte ceva, dacă tot se străduiesc să-ţi 
furnizeze materiale inedite despre 
autor şi despre piesă ... 
Aşa încât, în afară de munca ta pro
priu-zisă - niciodată îndeajuns plă
tită -, de nopţile în care citeşti, te in
formezi, porţi corespondenţă, pierzi 
mult prea mu ltă energie convingân
du-i pe "auxiliarii" comozi şi indife
renţi de necesitatea de a aduce în 
faţa publicului cea mai oună imagine 
a teatrului, printr-o reclamă de nivel 
măcar acceptabil . 
În ultima vreme am citit şi în "Scena" 
articole ce exprimau îngrijora rea 
unor cronicari în faţa unor afişe mi
nuscule sau a unor amărîte de foiţe 
trase la copiator, care, chi puri le, 
ţineau locu l programelor. 
Eu însămi am fost, nu demult, într-un 
oraş din Ardeal, martora unei scene 
incredibi le: directorul (agasat, de alt
fel, că nu se dăduseră nici măcar sa
lari i le, darămite subvenţii pentru 
producţie), mi-a scris cu mâna lui, pe 
o coală ministerială, distribuţia spec
tacolu lu i  la care aveam să asist. 
Urmau, desigur, să tipărească şi afişe, 

şi caiete, însă atunci în sală se aflau 
vreo sută de elevi si studenti - care 
ascu ltau şi reacţionau excelent la 
spectacol -, aceştia neavând în mână 
nici o informaţie despre piesă, despre 
autor, despre spectacol ... 
Pr in an i i  '70 - deşi n ic i  atunci, 
Dumnezeule, nu stăteau teatrele pe 
roze -, noi trimiteam cu regularitate 
afişe şi programe presei centrale şi 
tuturor teatrelor d in  ţară. Aşa am 
reuşit şi noi ,  ani la rând, să fim infor
maţi despre tot ceea ce se juca în ţară 
- pentru că, la rândul nostru, pri
meam de la alte teatre caiete şi afişe. 
Apoi a venit, ca un trăsnet, inter
dictia: era vorba nu atât de economii, 
cât� de "ideile" cenzurii. Dar nu ne-am 
dat bătuti: căram, la celebrele reci
dări, geamantane cu materiale "sub
versive" şi le schimbam între noi. 
Cunosc câteva persoane din Oradea, 
de profesi i  dintre cele mai diverse, 
care au impresionante colecţii de 
programe. Căci, după ani şi ani, atâta 
mai rămâne d intr-un spectacol :  
fotografi i le, afişele, programele (e
ventual, casetele) şi cronicile. 
Aceste "mărturii" ale spectacolului se 
află depozitate în fiecare teatru, ele 
putând folosi, cu siguranţă, la alcă
tuirea viitoarelor monografii ale insti
tuţiei. lată însă că, am auzit, un direc
tor oarecare studiază serios ches
tiunea mutării arhivei teatrale unde-
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va, ori unde, ca să poată închir ia 
spaţiul respectiv, pe bani buni, unui 
întreprinzător care n-a pus în viaţa lui  
piciorul în teatru. 
Trebuie să mai spun că a lt director 
tânăr, monşer, tânăr - a pus după uşă 
portretele unor demni înaintaşi, mari 
artişti, voind 'mnealui  să-şi moder
nizeze biroul; vechiturile - portrete 
în sepia, interbelice - stricau de tot 
imaginea. Să fie şi ăsta tot un zvon? 
- De ce eşti mizantroapă? m-a între
bat un amic. Tu, cu firea ta deschisă şi 
atât de veselă ... 
- Nu sunt, am răspuns, sau nu pentru 

că nu mă înţeleg semenii, cum spune 
Radu Stanca, ci pentru că, probabil, 
eu nu-i pot înţelege pe ei. Şi atunci 
mizantropia mea e, clar, o formă a 
egoismului .  Încerc, totuşi ... 

Elisabeta Pop 

P.S. Cele mai triste zile din viaţa mea 
În teatru au fost acelea În care, după 
casarea obligatorie, caietele mele 
atât de dragi (unele, foarte frumoase), 
stăteau stivuite pe-un coridor, aştep
tând să fie duse la O.C.A. Ca la abator. 

• A lume 

Până s e  găsea un camion, o maşină, 
ele se umpleau de praf, cădeau pe jos, 
erau călcate În picioare. 
- Vezi, mi se reproşa, ce risipă? Nu s
au vândut. 
- Păi ce, sunt telemea, să se vândă la 
kilogram? Dacă nu se joacă specta
colul, sau se joacă de puţine ori, unde 
să se vândă? 
Îmi venea să plâng, Îmi umpleam 
braţele cu teancuri de caiete: salvam 
o parte ducându-le În birou. 
lndiferenţa omului care le Încărca, 
furios, cu lopata, mi s-a părut, mereu, 
un gest criminal . . .  

Reverentă 
� 

pentru 

Teatrul din Gdansk (gravură din sec. XVII) 

� 38 

L a vârsta venera bilă de 1 002 ani ,  
Gdansk este o istorie vie.  
Puternic centru comerc ia l  la 

Marea Baltică, faimos pentru şan
tierele sale navale, acest străvechi 
oraş cucereşte prin amestecul de 
tradiţie şi modernitate. E l  îşi pre
lungeşte farmecul în staţiuni le esti
va le Gdynia şi Sopot, paradisuri cu 
plaje şi verdeaţă. Numeroase sunt 
locurile de pelerinaj căutate de vi
zitatori în acest muzeu în aer l iber: 
pitoreşti _străzi medievale, castele, 
biserici. In vec inătatea vestig i i lor 
arhitectura le si a monumentelor, ei 
retrăiesc atmosfera unor timpuri agi
tate si fascinante: invazia cavalerilor 
teutoni şi dominaţia prusacă; anu l  
1 920, când Gdanskul multinaţional a 
devenit oraş l iber sunt patronaju l  
L ig i i  Naţiun i lor; rezistenţa antifas
cistă eroică d in  cel de-al doi lea 
război mondial ;  ani i  '70-'80, când s-a 
născut s indicatul "Sol idaritatea" 
care, avându-1 pe Lech Walesa ca 
l ider, a schimbat faţa pol itică şi 
socială a Poloniei. 
În luna august, melancolia reflexivă a 
clădiri lor în stil gotic târziu, cu profi
luri le lor severe şi orgolioase calci
nate de soare, e tulburată de re
vărsarea de sonorităţi, ritmuri şi 
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